



“小道消息”不可信 理性报考不迷信 高校招生录取期间 谨防受骗

2023年普通高校招生录取工作即将开始。一些不法分子受经济利益驱使,利用考生和家长的急切心理,散布虚假信息、贩卖制造焦虑,针对志愿填报、招生录取等环节实施诈骗,严重扰乱考试招生秩序。为此,教育部会同有关部门,结合近年来个别地方出现的一些虚假诈骗情况,郑重提醒广大考生和家长,通过官方渠道查询、咨询有关信息,勿存侥幸心理、勿信不实信息,谨防上当受骗。

“小道消息”不可信

近年来,一些社会机构和个人通过网络平台发布有关涉考涉招信息,存在政策解读不准确、信息提供不真实等问题,有的甚至通过假冒、仿冒高校和招生考试机构的官方网站、公众账号编造散布虚假信息,迷惑考生和家长,实施诈骗,严重扰乱考试招生秩序。

为此,教育部会同有关部门深入实施2023高考护航行动,开展“点亮权威考试招生机构官网标识”专项行动,已协调有关互联网平台对省级招生考试机构和高校的官方网站、微信公众号等进行了权威标识,便于广大考生和家长识别,获取正规的招生政策和服务信息。此外,每年具有招生资格的全国高等学校名单都会在教育部官方网站发布。考生和家长可通过教育部官方网站“文献”栏目下的“全国高等学校名单查询”进行查询核实。广大考生和家长在网上查询高校招生信息时,须认准“官网”标识,谨防山寨账号或网站骗局。

警惕“天价志愿辅导”陷阱

近年来,每当高考成绩发布后,一些社会培训机构和个人“网红”就通过“不浪费1分不浪费未来”“让每1分都发挥价值”等说法吸引流量,夸大志愿填报作用,制造贩卖志愿填报焦虑,诱导考生及家长购买高价、天价志愿填报咨询服务。

教育部提醒,有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书。每年高考填报志愿前,各省级招生考试机构都会发布当年高考成绩统计情况、近年来各高校录取情况和志愿填报参考材料,高校也会介

绍学校招生章程、招生办法和往年录取参考信息,并不存在所谓的“内部信息”“内部数据”。同时,在志愿填报期间,各地都建立了招生考试机构、高校、中学等多方面志愿填报咨询公共服务体系,多渠道多方式提供志愿填报咨询服务。

考生和家长要结合自身情况,综合考虑个人志向、兴趣爱好、特长优势、生涯规划等多种因素,着眼于国家需要和社会需求,科学选择,自主填报。

“特殊渠道”不存在

高校招生录取期间,一些不法分子往往利用家长望子成龙的心态,谎称可以“走后门”“搞特殊”,通过“内部指标”“机动计划”“计划外补招”“降分补录”等说法实施诈骗。

教育部提醒考生和家长,高校招生是严格按照招生政策规定和学校招生章程等实行计算机远程网上录取,有严格的工作流程和监督机制。高校招生计划由省级招生考试机构统一向社会公布,不存在所谓的“内部指标”。高校在招生省份未完成的招生计划,会通过公开征集志愿录取,不存在所谓内部降低分数“补录”“补招”的情况。正规的招生录取不会产生任何附加费用,凡是需要收取保证金、录取费、指标费的,一律不能相信。

此外,近年来,一些不法分子利用考生和家长急于上大学的心理,故意混淆普通高等学历教育与其他教育形式之间的区别,以自考助学班、网络教育班、国际合作办学等入学通知书蒙骗考生及家长。部分办学机构打着普通高等学历教育的幌子,实际招收其他教育形式的学员。

教育部提醒,普通高等学历教育学生均须通过高考招录。上述所谓的“录取通知书”不是普通高等学历教育的录取通知书,“入学”后也不能进行普通高等学历教育新生学籍电子注册,更拿不到普通高等学校学历证书。考生和家长要擦亮眼睛,认真辨别普通高等学历教育与其他教育形式,选择适合自己的学习进修方式。

来源:工人日报

毕业旅行成暑期游热门

正值毕业季,许多准大学生和大学毕业生选择用一场旅行充实暑期生活,丰富人生阅历。近日,多家在线旅游平台上,“毕业旅行”相关搜索量上升,17至19岁人群机票预订量显著增长。这一特殊的旅行经历,也成为年轻游客看祖国大好河山、品味多彩文化、感受美好生活的重要途径。

游赏大好河山

“夏天,树木长得葱葱茏茏,密密层层的枝叶把森林封得严严实实的,挡住了人们的视线,遮住了蓝蓝的天空。早晨,雾从山谷里升起来,整个森林浸在乳白色的浓雾里。”这是小学语文课文《美丽的小兴安岭》中的一段,已经中学毕业的邱天仍能熟练背诵。“我至今清晰地记得,学习这篇课文的时候,我深深地被这优美的文字吸引,对小兴安岭充满了向往,可惜一直没有机会实地看看。”高考结束后不久,邱天和父母便启程前往黑龙江省伊春市避暑,“看课本里的美景”。

伊春地处黑龙江省小兴安岭,夏季气候凉爽宜人,森林资源丰富,素有“中国林都”之称,每年都吸引全国各地的游客前来避暑消夏。6月中旬,由哈尔滨前往伊春的“林都号”旅游专列开行,带领游客游览伊春红松原始森林、朗乡花海、五营国家森林公园等地,在小兴安岭森林中体验休闲慢生活。

去哪儿网相关数据显示,6月10日18时开始,“毕业旅行”“毕业跟团游”的搜索量骤然上升,跃居搜索热门词前五名。从目的地来看,海边是毕业旅行的热门目的地,厦门、青岛、海口、三亚、威海、大连、福州、秦皇岛等海边城市受到毕业生们欢迎。9月将到江苏南京一所高校攻读硕士研究生的张鹏飞已列好旅行计划:南京紫金山、无锡鼋头渚、常州天目湖、盱眙第一山……“我即将在江苏学习生活3年,趁着这个暑期多走走看看。”

为了迎接学生游客群体,不少景区推出了优惠政策。例如,8月31日前,山东省枣庄市43家3A级

及以上景区,对全国大学生实行减免景区门票优惠政策;6月9日至8月31日,凡参加2023年全国高考的考生凭准考证和身份证,可在陕西省西安城墙景区享受免费入园福利。

品味多彩文化

旅途中的“文化味”日益受到年轻游客重视。携程数据显示,今年以来,预订博物馆门票的客群中,00后仅次于80后、90后,且00后的文博游订单数同比增长最为显著。

近日,北京的许多景点人头攒动,其中不乏年轻面孔。马蜂窝发布的“2023热门毕业旅行境内目的地”榜单中,北京位列第一。文化底蕴深厚的故宫、国家博物馆、南锣鼓巷、钟鼓楼等地尤受欢迎。6月上旬,北京市文化和旅游局发布了32条以中轴线为主题的非遗旅游线路。游客可从海清苑出发,步行至好运江南码头,乘船自金锭桥、经银锭桥、至同和居码头,深度体验什刹海地区自然和人文整体非遗景观。这些线路也为游客提供了“品读北京”的新选择。

此外,文博游也是毕业旅行的热门主题,各地的博物馆、石窟寺、古建筑等吸引年轻游客前往“探宝”。

已多次到过北京的张悦计划来一次特殊的毕业之旅——骑游通州大运河森林公园。如今,大运河沿途基础设施不断完善,建有多条骑游路线,方便人们在骑行中感受水城相融、蓝绿交织的北京城。“在有着悠久历史的景点,我看到了北京古老的一面。这一次,我期待看到北京充满活力、时尚化的一面。”

感受美好生活

今年,因“村超”走红的贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县、因真诚待客受追捧的山东省淄博市,吸引大批游客前往。有网友表示,打动游客的除了美景、美食、精彩的比赛,更重要的是人们“在当地感受到了美好生活”。

作为国内游的重要内容,乡村旅游是学生游客

群体感受美好生活的重要途径。根据携程平台数据,今年端午期间,全国乡村游酒店民宿订单量同比增长超170%,其中,90后和00后人数占比超过50%。北京、广州、杭州、上海、苏州、三亚、秦皇岛、南京、宁波、厦门周边的乡村是热门目的地。

6月底,江苏无锡的高中毕业生许佳和父母自驾前往无锡市锡山区严家桥村度假。许佳介绍,自己从小到大一直生活在城市,很少去乡村。“我对乡村生活、乡村现状的了解大多来自书本。”许佳期望通过实地探访,增加对乡村的认识。

严家桥村的乡村旅游在当地较为突出,既留住了“乡土味”,也有高品质和新创意。在严家桥村的几天里,许佳每晚都会去逛夜市,有时还会现场观看评弹、萨克斯、流行乐表演。这改变了许佳对乡村的固有印象,“来之前,我没有想到如今的乡村这么现代、时尚。从村庄的布局、村民的笑脸中,我看到了新时代中国乡村的面貌,也更加珍惜今天的美好生活。”

来源:人民日报海外版



游客在海南省琼海市石壁镇南牛瀑布休闲观光。